

湄公河“10·5”惨案昨日在昆明开庭

面对6000页铁证糯康竟想翻供



昨日，被告人糯康在押解人员出所核查登记表上签字。新华社发

震惊中外的湄公河“10·5”惨案昨日在昆明市中级人民法院公开开庭审理。缅甸毒枭糯康昨日上午当庭翻供，否认所有指控。

昨日9时30分，44岁的糯康身穿长袖T恤，在法警押送下，拖着步子走进法庭。在以他为首的犯罪集团内部，手下都叫他“大哥”、“老大”。但今天，他的嚣张气焰荡然无存。他将和桑康(泰国籍)、依莱(无国籍)、扎西卡(老挝籍)、扎波(缅甸籍)、扎拖波(缅甸籍)一起，接受正义的审判。

庭审预计持续3天，法院将择日宣判。

糯康当庭否认指控

坐在被告席上的糯康辩称，自己没有策划和指挥“10·5”案件。他反复强调“我在寨子里，其他人在水上”“他们的行动我都是事后才知道的”。公诉人问，其他几名被告是否听他命令，糯康也给出了否定的答复。他还说，本组织的收入由依莱等人掌握和分配，与自己无关。

审判大厅内专设翻译席，法院请来傣语、拉祜语、老挝语、泰语等多名翻译人员，并为6名被告人提供同声传译服务。

接下来的庭审中，几个特殊证人会陆续现身，其中有泰国警察总署副总警监班西里等泰国、老挝多名执法人员，这将开创外籍执法人员到我国出庭作证的先河。由于案件发生在国外，主要证据、证人均在国外，我国公安和检察机关与老缅泰等国密切合作，充分取证。

与糯康犯罪集团勾结的9名不法军人已被逮捕，泰方将依法从速、公正审理涉案人员。

5名被告均指证糯康为主谋

检方昨日宣读起诉书时提到，今年8月12日，昆明市检察院对6名嫌疑人以故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪依法向昆明市中级法院提起公诉。

其中，犯罪集团前三号人物糯康、桑康、依莱涉嫌全部4项罪名，扎西卡、扎波涉嫌除运输毒品罪的其他3项罪名，扎拖波则涉嫌劫持船只罪。

云南省检察院副检察长李若昆介绍，鉴于案件特殊，检方从5月18日就介入，提了300多条补充侦查意见和建议，充分讨论案件事实和证据；制作了41万字的审查报告；还派人到泰国现场勘察。

庭审现场，被告人糯康面对故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只的指控，闪烁其词，不予正面应答。但桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等5名被告人在法庭供述中，均指证糯康策划实施了湄公河“10·5”案件，是所在犯罪集团的首领。

证据卷宗达6000余页

在检方举证阶段，公诉人将出示多项证据，逐一证明糯康等人的犯罪事实。物证、书证、被害人陈述、证人证言、现场勘验检查笔录、鉴定结论、被告人供述等，浸透了侦查及公诉人员的汗水。云南省公安厅禁毒局局长胡祖俊介绍，案件证据卷宗共37卷，多达6000余页。

许多证据都在国外提取，难度较大。在老挝，专案组走访10天，只为核实一个嫌疑人身份。在泰国，通过地方警务合作机制，专案组与泰方交换证据，获取现场勘验报告、尸检报告等证据材料17份480余页；主动向泰方提供近600页证据材料，证明不法军人勾结糯康犯罪集团实施“10·5”案件，有力地支持泰国深入调查涉案军人。

公诉人王海天说，被告人、证人涉及4国，语言成为办案主要障碍，笔录中对同一地点或同一人名，常有多种表述，“全靠笔录就有几百份，如不详细比对，根本无法查清事实”。

糯康装病抗拒审讯

被告席上的糯康，表情平静，眉眼低垂，但反应很快。他多次打断辩护律师的提问，抢着辩驳。

回顾审讯过程，专案组副组长、云南省公安厅副厅长先燕明说，糯康花样百出，常装疯卖傻，甚至装病，故意给审讯制造困难。先燕明回忆，一问糯康为何策划实施此案，他就敷衍说“想休息”。其他嫌疑人也差不多，或拒不认罪，或避重就轻。

有一次，糯康在审讯中突然晕倒，医护人员上前检查，并送他到医院，都没发现问题。后来，糯康又晕了一次，还小便失禁。医生判断他是在演戏，全身检查证明他确实无恙。

警方通过多种渠道，掌握嫌疑人成长经历、住址及个人喜好等，以便找到突破口。经过艰难审讯，糯康等人逐渐供述罪行。

糯康曾在看守所说：“我做的事大错特错，对不起13名中国船员，希望中国政府和法律能对我从轻处理。我向13名船员家属道歉。”这一声“对不起”，来得太迟了。

相关新闻

受害人家属要求判处6人死刑

截至9月19日，庭审前的一切准备工作都已就绪——13位受害人家属都提起了刑事附带民事诉讼，经法院审核，在众多的家属中约有45名原告主体，他们将维护自

己的合法权益。

在各被害人家属的民事诉状里，都不约而同地提到了3点诉求：(1)强烈要求法院依法严惩本案被告，依法判处本案所有被告

人死刑。(2)强烈敦促泰国政府和司法机关依法严惩涉案的泰国非法军人，依法追究涉案的泰国军人的刑事和民事责任。(3)特别请求，法庭除判令被告依法承担侵权责任、履行赔偿义务外，判令本案被告通过中国国家级新闻媒体包括报纸、广播电视和网络在全世界面前对原告谢罪、赔礼道歉。

湄公河惨案大事记

2011年10月5日，湄公河惨案发生，13名中国船员遇害。

10月23日，国务委员、公安部部长孟建柱在西双版纳召开专题研究会议。中国公安代表团抵达泰国调查。

10月29日，国务院总理温家宝与泰国

总理英拉通电话，要求泰方加紧审理，依法严惩凶手，希望中老缅泰协商建立联合执法安全合作机制，共同维护湄公河航运秩序。

10月31日，中老缅泰湄公河流域执法安全合作会议在京举行。

中老缅泰联合巡逻执法回顾

2011年12月10日至13日，中老缅泰四国首次完成湄公河联合巡逻执法行动。

今年1月14日至16日、3月25日至28

日、6月16日至18日、8月6日至9日，四国又成功开展了4次湄公河联合巡逻执法行动。

5次联合行动共派出执法船艇及人员29

11月3日，“10·5”案件联合专案组成立。

12月10日，中老缅泰湄公河联合巡逻执法启动。

今年4月25日，糯康被抓获。

5月10日，糯康由老挝依法移交中方。

7月2日，泰国向9名涉案军人发逮捕令。

艘次、737人次，历时18天13夜，航程2550公里，救助14艘中国搁浅商船，建立了联合巡逻执法、情报交流、整治治安突出问题、共同打击跨国犯罪、妥善处置突发事件5个机制。

(本版稿件摘自《新民晚报》《北京晚报》)



9月19日，泰国警察总署副总警监班西里率领6名警察和10名证人，专程来华为“10·5”案件庭审作证，指证糯康等被告人所犯罪行。图为泰国警察总署副总警监班西里(前)率团抵达昆明。新华社发